

# 温暖留声

## 2020

08

致敬，大爱行动

### 致敬词

德有邻，必不孤。一德立，百善从之。

发掘真善美、传播正能量，是我们不变的初心；汇聚力量、传递点滴爱心，是我们一直的坚守。

一个个温暖人心的面孔，致敬你们的付出；一场场共筑大爱的行动，感谢有你的参与。



11月3日，2020年度“感动湖南”人物评选活动正式启动。

资料图片



献身罗霄山区脱贫攻坚事业的湖南炎陵县委原书记黄诗燕。 资料图片

## 10年推130名“感动湖南人物”；17年助2800余名贫困学子走进大学 传递爱心，广汇力量铺温暖之路

### 行动一

以感动的舞台，向扶贫人物致敬

原声

“每看完一位候选人的事迹，都感觉精神受到一次洗礼。”

今年11月10日，经组委会遴选，60名“感动湖南”候选人对外公布，进入到网络投票环节。

今年是脱贫攻坚之年，“感动湖南”评选活动将目光聚焦在这一群体身上，通过“感动的舞台”向他们表达敬意。60名“感动湖南”候选人中，有黄诗燕、方璇、魏美林这样的扶贫工作队干部，也有刘超、刘国庆等爱心企业家或公益团队。他们中，有的放弃城

市里舒适的工作环境，扎根山村长达15年；有的带着年迈的父亲去扶贫，白天开展工作，晚上照顾老人；有的为钟爱的扶贫事业鞠躬尽瘁，以生命换来扶贫事业终见成效。

黄诗燕担任炎陵县委书记，扎根基层8年。为了早日实现脱贫奔小康，马不停蹄奔波在炎陵县十个乡镇120个村庄，带着团队四处谈项目、筹资金，常常一天工作十多个小时。由于身体严重透支，年仅56岁的他倒在了工作岗位上。如今，黄诗燕工作过的罗霄山深处，黄桃林硕果压枝，炎陵县贫困户已全部脱贫。

迄今为止，“感动湖南”人物评选活动已经连续举办10年，共推出130余名“感动湖南人物”。

### 行动二

助学17年，让2800余名贫困学子圆梦

原声

“三湘阳光助学行动不是一场‘单打独斗’的爱心行动，17年，我们搭建了一个爱心平台。”

“看着妈妈走路那么吃力，心里就难受。”益阳安化籍阳光学子丁旒欣从小就有当医生这个想法，想治好妈妈的腿疾，让她也跟其他人一样穿上高跟鞋，漂漂亮亮地打扮自己。母亲小的时候发高烧打针，留下大腿肌肉萎缩的后遗症，除了不能久站，至今走路也是一瘸一拐。

8月29日，由湖南省教育基金会、小风唐教育扶贫基金会、三湘都市报共同举办的“2020三湘阳光助学”活动走进安化，为丁旒欣等多名贫困学子送去温暖。

自2004年起，三湘都市报就携手爱心企业启动阳光助学行动，到今年已经整整17年。17年来，这场助学行动也打成一个传递爱、汇聚爱的大平台，每年都有许多爱心人士和企业与三湘都市报同行，一起照亮孩子们的前程。据统计，17年来，借助这一平台集结社会爱心力量帮助了2800余名湖南贫困学子圆梦大学。

自2013年以来，唐人神集团、中审众环会计师事务所(特殊普通合伙)湖南分所、湖南草花互动网络科技有限公司等企业纷纷加入阳光助学活动。

2017年2月28日，中央宣传部、中央文明办、民政部等部门在北京召开全国学雷锋志愿服务工作座谈会，公布了2016年全国学雷锋志愿服务最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最美志愿服务社区“四个100”先进典型名单，三湘都市报的阳光助学行动当选为“全国最佳志愿服务项目”。

### 行动三

好人善举，这座城下雨有伞、寒冬有暖

原声

“如果车上多放几把伞就好了！”

一次出车，天空突然下起大雨。湖南龙骧巴士2路车驾驶员肖壬根发现很多乘客因躲雨错过了几站。肖壬根心里十分难受，“如果车上多放几把伞就好了！”

几天后，肖壬根自掏腰包购买了30把爱心伞，供市民按需自取，用后自行归还。

10月14日，这一温暖的故事经三湘都市报报道后，得到了社会各界的热烈回应。阿

里巴巴天天正能量授予肖壬根“天天正能量特别奖”及5000元正能量奖金，多位爱心市民提出要向2路公交车捐赠爱心雨伞。

为了温暖的力量传递得更深更远，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量、湖南龙骧巴士有限责任公司、长沙市雨花区孝为先社工服务中心，共同发起“一把伞温暖一座城”主题公益活动。

今年12月10日下午，多家爱心企业及社会各界爱心人士捐赠的共2000把爱心雨伞，现场赠与湖南龙骧巴士有限责任公司，投放于长沙客流密集公交线路的数百台公交车上。

### 行动四

用画笔定格英雄最美瞬间  
用真心为英雄圆梦

原声

“小姐姐，你的手还疼吗？”

今年4月17日至6月14日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量、长沙市雨花区孝为先社工服务中心发起“你戴口罩的样子真美”公益活动。邀请书画名家与爱好者，用手中画笔，定格抗疫英雄最美的瞬间。

在长沙、宁乡举行的“礼遇湖湘战疫英雄暨你戴口罩的样子真美”书画摄影公益展上，以战疫英雄为创作原型的121幅书画、手绘作品及百余张照片集中亮相。

书画摄影公益展现场，4岁小男孩与心中的“英雄姐姐”——护士胡佩合影后，关心地询问“小姐姐，你的手还疼吗？”感人一幕被记者捕捉到，《“小姐姐，你的手还疼吗？”一文冲上6月7日微博热搜全国第二，单条微博阅读量过2.5亿，“你戴口罩的样子真美”公益活动全网总阅读量约3.5亿。

疫情的突然来袭，有这样一群人冲在 frontline。他们的梦想，我们来守护。疫情期间，阿里巴巴天天正能量团队委托三湘都市报捎话抗疫英雄们：我们希望能帮你“圆梦”。在全国寻找和征集一百位战“疫”英雄的心愿，与全社会一起共圆英雄梦。南华大学附属长沙中心医院重症医学科护士彭云坤离家46天。他把“陪老婆海边散步”的心愿写在了防护服上。为战疫英雄圆梦！彭云坤的“海边散步”心愿，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量、半岛都市报帮他达成。

此外，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量推出一个又一个公益活动：“我给妈妈化个妆”亲情体验活动，呈现不一样的孝心故事；2020“益起过中秋”公益活动，将关爱投注给留守儿童群体；“针心针意”暖冬公益行动，为偏远山区的孩子送去了一份寒冬的温暖……

10年推出130

余名“感动湖南人物”；17年帮助2800余名贫困学子圆梦；6年来先后推荐一系列身边正能量人物获得天天正能量奖；“一把伞温暖一座城”主题公益活动，2000把爱心雨伞，投放于长沙多条公交线路的公交车上……

寻找身边的感动，传递人间的温暖。2020年，我们深入群众、扎根一线，发现和挖掘一个又一个关于真善美的故事。

“以爱心呼唤爱心，以善意回报善意。”这一年，三湘都市报记录报道了150多个正能量故事，其中19名正能量人物获得天天正能量奖，带给了很多人温暖和力量。

■记者 张浩